
PATHWAY

The PATHWAY to Inquiry-Based Science Teaching

Teachers’ Guidelines

PATHWAY

към обучение чрез 
проучване по природни 

науки и математика
(The PATHWAY to Inquiry Based Science Education)



2

Design by:

BULGARIAN
VERSION

ПЪТЯТ / PATHWAY
D3.3 ПЪТЯТ към обучение чрез проучване по природни науки и математика (UBT)

Име	  на	  проекта: 

The	   PATHWAY	   to	   Inquiry	   Based	   Science	   Teaching,	   Пътят	  

към	   обучение	   чрез	   проучване	   по	   природни	   науки	   и	  

математика	  

N	  на	  проекта:	   266624	  

Подпрограма	   CSA-‐SA	  Support	  Actions	  

Тип	  документ:	   Документ 

Дата:	   27.10.2013 

Брой	  страници:	   28  

Автори: 

Франц	  Богнер	  (UBT) 

Сара	  Шмид	  (UBT) 

Оливия	  Дийзер	  (UBT)	  

Драгомир	  Марчев	  

Светлана	  Неделчева	  

Наталия	  Павлова	  

Борислав	  Борисов 

	  

Тази	  работа	  е	  лицензирана	  с	  Creative  Commons  

Attribution-NonCommercial-ShareAlike  3.0  

Unported  License.	  

	  

	  



към обучение чрез проучване по природни науки и математика

3



4

1. Кратко изложение
Като европейски образователен проект «Пътят 

към обучение чрез проучване по природни 
науки и математика» успешно представи редица 
структурирани насоки и препоръки за това:

a) как техниките за проучване могат да бъдат 
въведени в училище,

b) как учителите могат да използват уникалните 
ресурси на научните центрове и музеите в техните 
уроци;

c) как ефективните форми на сътрудничество 
между изследователите и образователния сектор 
(официални и неофициални) могат да създадат 
ценни и значими образователни практики за 
всички, които благоприятстват проучванията, 
откритията, любопитството и сътрудничеството.

Проектът PATHWAY предлага един новаторски 
подход за изучаване на природните науки и 
математиката. От една страна той отразява как се 
създава самата наука чрез проучване, а от друга 
– той представлява един способ за опознаване и 
разбиране на света. Също така проектът предлага 
нови методи за взаимодействие с научното 
съдържание и ще представи резултатите от 
продължителното валидиране на участващите 
институции и не само там.

Обсъжда се потенциалната полза и се дават 
препоръки за бъдещо приложение. Дискутира се 
също интегрирането на резултатите от проекта в 
обучителната политика и практика.

Докладът може да се намери в конвенционална 
форма и в електронен формат на Интернет 
страницата на проекта: http://www.PATHWAY-
project.eu/ . Достъпен е на 11 езика: английски, 
френски, немски, италиански, фламандски, 
фински, гръцки, български, румънски, испански 
и руски.

2. Въведение
Учителите са ключовите играчи в обновяването 

на обучението по природни науки и математика. 

От тях най-вече зависи ефективността и 
широката употреба на проучването и решаването 
на задачи в обучителните техники по природни 
науки и математика в началните и средните 
училища. Въпреки, че има много изследвания, 
които представят редица ограничения при 
въвеждането на методи, основани на проучването, 
в обучението по природни науки, се смята, че 
за да успее да реализира ефективно проучване 
в класната стая, учителят трябва да отговаря на 
следните три условия:

1. Трябва да осъзнае специфичните слабости в 
собствената си практика. В повечето случаи това 
не само означава изграждане на ясна представа 
за това, което прави, но и определен начин на 
мислене.

2. Трябва да е мотивиран да направи 
необходимите подобрения. Като цяло това 
изисква по-дълбока промяна в мотивацията, която 
не може да бъде постигната чрез промяна на 
материалните стимули.

3. Трябва да постигне разбиране на 
специфичните добри практики. Всъщност, това 
може да се постигне само чрез демонстриране на 
такива практики в реална среда.

Проектът «ПЪТЯТ към обучение чрез 
проучване по природни науки и математика» 
допринесе за подобряване качеството на 
преподаване по природни науки и математика чрез 
разработването на метод, който:

a) предлага стандартизиран подход за обучение 
по природни науки чрез проучване, очертаващ 
инструктивни модели, които ще помогнат на 
учителите да организират ефективно своето 
преподаване;

b) разгръща серия от методи за мотивиране на 
учителите да прилагат в класните стаи дейности и 
техники, базирани на проучване;

c) предлага достъп до уникален набор от 
образователни ресурси и преподавателски 
практики, които са доказали своята ефективност 
в обучението чрез проучване и които разширяват 
границите на преподаването в класната стая.
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Подобен подход дава възможност на всички 
заинтересовани страни (учители, методисти, 
специалисти, разработващи учебни планове, 
министерства) да прегледат своите практики в 
светлината на най-добрите подходи и да поставят 
стандарти за това какво може да се постигне и 
същевременно с това да ги снабди с уникален 
инструмент, който да подобри ежедневната им 
работа.

За да се реализира ефективно предложения 
стандартизиран подход, се очаква всички 
обучителни дейности да изтъкват и допринасят 
за най-добрите практики в преподаването по 
природни науки и математика чрез проучване. 
Като надгражда добрите настоящи практики, 
методът, разработен по проекта PATHWAY, цели 
да ни отведе отвъд ограниченията на настоящите 
училищни структури към споделена визия за 
съвършенство. ПЪТЯТ/ PATHWAY представя 
редица примерни обучителни практики, ресурси 
и приложения, които осигуряват на учителите (и 
техните ученици) познания, които им позволяват 
да постигнат научна грамотност. Целта бе да 
се предложи на учителите, които участваха в 
обучителните дейности, разнообразни ресурси. 
Те са организирани така, че не се налага 
въвеждането на фиксирана програма, а вместо 
това благоприятстват промените в зависимост 
от мястото, културата и идеологията.Базата 
данни с добри практики – PATHWAY, е прозорец 
към провеждането на научни експерименти 
и изследване на природни явления на живо, 
продължаваща изследователска дейност и разкази 
на учени от цяла Европа.

За да се постигнат всички тези цели, 
координираните дейности бяха организирани в 
три основни категории:

• Ефективни образователни дейности, основани 
на метода на обучение чрез проучване (в 
училищата);

• Образователни дейности, които съдействат 
за сътрудничеството на училището с научните 
центрове и музеите;

• Образователни дейности, които допринасят 
за сътрудничеството на училището с 
изследователските центрове.

Всички тези материали са използвани 
продължително време в редица европейски 
училища и те са доказали ефективността и 
резултатността си като обучителни ресурси, 
които се основават на проучването. В рамките на 
този проект се предлагат допълнителни услуги, 
за да се увеличи ползата от тези ресурси чрез 
координиране, системно разпространение и 
изграждане на ефективни учителски общности. 
Обучителните ресурси на ПЪТЯ/ PATHWAY бяха 
разпространени в различни среди (институции за 
подготовка и професионално развитие на учители 
и училища) в цяла Европа по време на жизнения 
цикъл на проекта. Процесът на наблюдение 
и обсъждане на действията на учителите, на 
ученето и мисленето на учениците и студентите, 
може да доведе до промени в знанията, 
възгледите, отношенията и накрая на практиката 
на учителите.

ЦЕЛИ
Съществуват значими изследователски 

данни, демонстриращи че подход, основан на 
проучване при преподаването на природни науки и 
математика мотивира и ангжира всички ученици, 
помага им да разберат практическата значимост 
на науката, както и същността на самата наука. 
Но, за да се улесни създаването на модули, 
които ще позволят да се добавят образователни 
ресурси към обучението чрез проучване, 
особено важно е да се приложи образователната 
визия в обучението на учителите и програмите 
за професионално развитие и най-важно, в 
училищните класни стаи.

ПЪТЯТ/ PATHWAY моделира този ефективен 
подход към преподаването на природни науки и 
математика с помощта на двустранна структура: 
„Методи за преподаване на природни науки и 
математика чрез проучване” и „Дейности за 
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преподаване на природни науки и математика чрез 
проучване”.

„Методите за преподаване на природни науки и 
математика чрез проучване” изграждат понятия и 
илюстрирани обучителни модели, за да помогнат 
на учителите да разберат обучителния подход, 
основан на проучване.

„Дейностите за преподаване на природни 
науки и математика чрез проучване” реализират 
специфичен образователен подход, основан на 
проучване, надлежно събрани или да реализират 
сценарии на съществуващи добри образователни 
практики от успешните международни проекти, 
или да създадат нови дейности за преподаване на 
природни науки и математика чрез проучване.

Като цяло, основните цели на проекта, 
свързани с реализацията на образователните 
дейности по време на проекта бяха следните:

• Да реализира голям брой обучителни 
дейности, които улесняват ефективното 
въвеждане на проучването в обучението по 
природни науки и математика и в програмите за 
професионално развитие. По време на фазата 
с реализацията на учителските общности се 
даде достъп до уникална колекция от отворени 
образователни ресурси (свързани с програмите 
по природни науки и математика), които са 
доказали ефективността и резултатността си в 
образование, основано на проучване и разширяват 
ограниченията на преподаването в клас.

• Да поддържа в бъдеще преподаването 
чрез проучване като демонстрира начини за 
намаляване на ограниченията, посочени от 
учителите, и управлението на училищата. 
ПЪТЯТ/ PATHWAY разгръща редица методи 
за ефективно включване на учителите в 
преподаването чрез проучване. За да осъзнаят 
напълно потенциала на обучението, основано на 
проучване, е необходимо адекватно да се обсъдят 

всички потенциални страхове и отрицателни 
съображения, свързани с предлагания подход. 
Належащо беше тази промяна да се управлява 
единно като се даде възможност на учителите да 
осъзнаят потенциала на проекта, да дадат своя 
собствен принос и да увеличат до възможно най-
голяма степен резултатите както за проекта, така 
и за себе си.

• Да потвърди системно предложените подходи 
и дейности, за да установи влиянието им по 
отношение на ефективност и резултатност. Най-
интерсните области на предложената валидираща 
методология са: Педагогика на природните науки, 
Организационни въпроси (напр. Влияние върху 
националния курс на обучение), Технология – 
способи, услуги и инфраструктура, Икономика 
– стойността на парите, добавена стойност, 
културни и езикови въпроси. Проектът беше 
реализиран в училища, центрове за обучение на 
учители по природни науки и математика, научни 
центрове и музеи и изследователски центрове 
в различни страни, което позволи етнографско 
изследване и оценяване на различни мнения срещу 
използването на техники, основани на проучване 
в различните култури, като по този начин се 
осигуриха начини за интеркултурен диалог за 
подобряването на тези отрицателни мнения.

3. Какво е IBSE (Inquiry
Based Science Education)
a. Основи на педагогическия подход IBSE:
Стратегии за развиване на проучването като
 част от научното познание
Преподаването на природни науки и математика 

чрез проучване е многоаспектна, проблематична 
практика. Някои от факторите, които във 
всеки контекст се свързват, за да образуват 
подхода на учителите към IBSE са: характерът 
на националната образователна политика и 
оценяване; културата на преподаване и учене в 
училищата и другите институции; възгледите 
на учителите за преподаването и ученето; 
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педагогическите традиции в специфичните научни 
предмети; наличието на образователни ресурси; 
разполагането с формални и неформални 
обучителни пространства и предоставените 
технологии.

Дизайнът на IBSE включва упражняването на 
информирани, креативни, професионални мнения 
освен останалите аспекти: присъединяване на 
IBSE към по-широка рамка от изисквания по 
отношение на учебния план; създаване или 
селектиране на дейности, които ще мотивират и 
ангажират учениците; въвеждане на подходящи 
обучителни решения и оценяване; подходи 
за осигуряване на ръководство и подкрепа; 

използване на специализирано оборудване и 
цифрови технологии; избиране на обучителни 
ресурси, включително материали за четене и 
линкове към полезни страници в Интернет; 
обсъждане на въпроси относно управлението 
на класната стая и минимизиране на всякакви 
рискове, възможни при практическите дейности. 
Учителят по природни науки/ математика може да 
си води бележки за това кое е минало добре и кое 
не толкова добре, за да се подсилят определени 
аспекти на проучването или за да се обмисли 
какво трябва да се запази в процеса на проучване 
през следвашата година. Макар че голяма част от 
подготовката на обучителната дейност, свързана 
с IBSE, включва планиране и рефлексия, тя 

Фигура 1: Влияния върху задачите за проучване, обучителните дейности и резултати по време на научно 
изследване (адаптирана от Елис, Гудиър 2010)



8

също включва комуникация с учениците и бързо 
мислене по време на проучването, както и вземане 
на решения в този процес.

Фокусът на подготовката е обучителната 
дейност: това, което се смята за най-важно 
във връзка с обучителните резултати е какво 
прави ученикът (Бигс 1996). Дейността 
обхваща мисловни елементи (напр., мета-
когнитивна рефлексия по отношение на процеса 
за анализиране на научни данни) и физически 
елементи (напр., използване на лабораторно 
оборудване или на компютърна техника) (Елис, 
Гудиър 2010). Макар че основният фокус на 
подготовката е обучителната дейност, нейни 

посредници в официалната обучителна среда 
са задачите: на учениците се поставят задачи 
и тяхната дейност произтича в отговор на тези 
задачи (Бийтам 2007). По този начин задачите, 
подготвени от учителите, могат да се считат 
за ключов стимул и ресурс за ученическата 
активност. В рамките на ПЪТЯ/ PATHWAY 
съществуват ‘Седем основни характеристики на 
IBSE’ – задаване на въпроси, събиране на данни, 
анализиране, обясняване, свързване, комуникация, 
рефлексия (адаптирани от Асай, Орджил 2010). 
Създаването на задачи, които ще стимулират 
продуктивна активност във всяка от тези области, 
е ключово предизвикателство за учителите по 
природни науки и математика.

Фиг. 1 илюстрира твърдението, че не само 
задачите влияят на ученическата проучвателна 
дейност. Обучителната дейност е контекстуално 
и социално обусловена: дейността се влияе от 
широк обхват от фактори, някои от които са 
взаимодействието между учениците и между 
учениците и учителите. И въпреки че учителите 
отговарят за подготовката на социалните и 
физическите ресурси, които използват учениците, 
дейността по проучването е силно повлияна от 
социални и физически фактори, които учителите 
не контролират (Елис, Гудиър 2010).

b. Условия за ефективно учене
и преподаване чрез проучване
Как съвместните процеси по проучване могат 

да се подпомагат от компютърно-базирани 
инструменти и обучителни условия:

Бел и др. (2010) определят девет категории 
проучвателни процеси, които обхващат широк 
кръг от идеи за проучване на изследователи в тази 
област и представят примери за компютърно-
базирани инструменти и условия, които 
подпомагат тези процеси като описват ефекта им 
върху процеса на учене на учениците. Тези девет 
категории са: ориентиране и задаване на въпроси; 
поставяне на хипотези; планиране; изследване; 
анализиране и тълкуване; проучване и създаване 

Фигура 2: Отнасяне на инструментите за проучване, посочени в 
статията на Бел и др. (2010) към основните характеристики на 
IBSE, предложени от ПЪТЯ/ PATHWAY
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на модели; оценяване и достигане до заключения; 
обсъждане; правене на предвиждания.

Фигура 2 показва как тези категории се 
съотнасят към седемте основни характеристики 
на IBSE, предложени от ПЪТЯ/ PATHWAY.

 Като наблягат на това, че „добрият баланс 
между предизвикателство и подкрепа“ (Бел 
и др. 2010, 372) води до по-добри обучителни 
резултати, авторите подчертават следните 
предизвикателства в областта:

• Необходимостта да се балансира между 
възможността за отворено изследване и 
задоволяване нуждите на отделните обучаеми, 
например като се използва компютърно-
базирана диагностика или като се наблегне на 
сътрудничеството и подкрепата между учениците;

• Необходимостта да се структурира 
обкръжаващата среда по такъв начин, че 
обучаемите да могат да използват пълния 
потенциал на предоставените инструменти;

• Необходимостта от по-свободно учене, 
например като се използват различни начини на 
събиране на данни (количествени и качествени) 
и моделиране, и да се позволи на учениците да 
поемат по различи ПЪТИЩА към намирането на 
отговорите;

• И необходимостта да се подпомогне 
интеграцията на различните обучителни среди, 
които имат допълващи се инструменти.

4. Насоки и добри практики
по метода IBSE:
Базата данни от добри практики на ПЪТЯ/ 

PATHWAY е прозорец към научни феномени 
и експерименти на живо, продължаваща 
изследователска дейност и разказите на 
работещи учени в цяла Европа. Сборникът 
„Добри практики” описва редица методологии 
за начална подготовка на учители и програми за 
професионално развитие (PD), заедно с поредица 
от добри практики за реализиране на формални и 

неформални обучителни среди.

a. IBSE за училища, научни центрове и
музеи, и IBSE сътрудничеството между
изследователската дейност
и образователния сектор
Като следва препоръките на доклада 

„Образование по природни науки сега: 
осъвременена педагогика за бъдещето на Европа” 
(Рокард, 2007), ПЪТЯТ/ PATHWAY събира 
заедно експерти в сферата на образованието 
по природни науки и учителските общности, 
учени и изследователи, участващи в новаторски 
научни изследвания, учени, определящи 
основните насоки на развитие и създатели на 
учебни програми, за да съдейства за ефективната 
широка употреба на проучването и техниките 
за преподаване на природни науки, основани на 
решаването на задачи в началните и средните 
учлища в Европа и извън нея. Проектът цели да 
посочи ПЪТЯ/ PATHWAY към стандартизиран 
подход в преподаването на природни науки 
чрез проучване, да подпомогне въвеждането на 
преподаване чрез проучване, като демострира 
начини за намаляване на ограниченията, посочени 
от учителите и управлението на училището, да 
демонстрира и разпространява методи и примерни 
случаи на ефективно въвеждане на проучването 
както в обучението по природни науки, така 
и в програмите за професионално развитие и 
накрая да предостави насоки за образователната 
общност да изследва и експлоатира в бъдеще 
уникалните придобивки от предлагания подход в 
преподаването на природни науки.

ПЪТЯТ/ PATHWAY разработи редица 
основни принципи, на които трябва да 
отговарят Добрите практики.

Целенасочеността на използваните принципи 
ръководи представения стандартизиран подход, 
основан на понятията и теоретичните методи, 
произлезли от последните образователни 
изследвания в областта. Те придават дълбоко 
разбиране на съдържанието, обучават бъдещите 
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Таблица 1: Седем основни характеристики на 
IBSE (Ливай и др., под печат), адаптирана от 
Асай, Орджил 2010)
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учители да мотивират младите умове по много 
начини, особено с подходящата употреба на 
технологиите, и да ги насочват към активно и 
разширено научно проучване. Те посяват знания 
и основни умения при използването на ефективни 
обучителни методи по дисциплината.

Тези принципи са:
1. Добрите практики трябва да поддържат 

любопитството на обучаемите за света, 
удовлетворението от научните опити и разбиране 
как естествените явления могат да се обяснят.

2. Добрите практики трябва да са насочени към 
всички обучаеми така както към тези, които по-
късно могат да станат учени или технолози или да 
заемат позиции, които изискват научни познания, 
така и към онези, които няма да правят това.

3. Добрите практики трябва да имат много цели. 
Необходимо е:

 a. Да развиват разбиране за редица 
големи идеи в науката, които включват научни 
идеи и идеи за науката и ролята й в обществото;

 b. Да подобряват научните възможности, 
свързани със събирането и използването на данни;

 c. Да съдействат за създаване на 
отношение към науката.

4. Реализирането на Добрите практики 
трябва да води изключително към целите на 
образованието по природни науки, отбелязвайки 
идеите, които трябва да се достигнат в различните 
етапи, основани на внимателния анализ на 
концепциите и на настоящата изследователска 
дейност и на разбирането как да се учи.

5. Темите на Добрите практики трябва да са 
значими за живота на учениците.

6. Добрите практики трябва да отразяват 
гледната точка на научното знание и проучване, 
която е експлицитна и в унисон със съвременното 
научно и образователно мислене.

7. Добрите практики трябва да задълбочават 
разбирането на научните идеи, както и да имат 
други възможни цели, като да подхранват добро 
отношение и възможности.

8. Обучителните програми в началното 

обучение за учениците и професионалното 
развитие на учителите трябва да съответстват на 
методите за преподаване и учене, изисквани за 
постигането на целите, посочени в Принцип 3.

9. Оценяването трябва да е неделима част от 
Добрите практики. Информативното оценяване 
на ученето от страна на учениците и общото 
оценяване на техния прогрес трябва да се прилага 
към всички цели.

10. Добрите практики трябва да допринасят 
за ангажиране на научната общност, като по 
този начин се засили сътрудничеството между 
учителите и учените.

Нещо повече, определени допълнителни 
критерии бяха дефинирани, за да подкрепят 
реализирането на Добрите практики в реални 
ситуации:

1. Трябва да се прилагат универсално.
2. Могат да се разгръщат в различно 

съдържание, което се счита за подходящо, 
интересно и мотивиращо.

3. Могат да се прилагат към ново съдържание 
и да дават възможност на обучаемите да разберат 
ситуации и събития, неизвестни за тях до този 
момент, но с които могат да се сблъскат в живота 
си.

4. Трябва да притежават умението да обясняват 
събития и явления по отношение на голям брой 
обекти.

b. Професионално развитие на учителите по 
IBSE: Съображения и стратегии

Разбирането за необходимостта от научното 
проучване трябва да се изучава. Макар че 
процесът започва с решението на учителя 
да промени поведението си и да ‘използва 
проучване’, основното за учителя е да се 
научи как да постигне това. Формирането на 
разбиране за научното проучване от учениците 
е дългосрочен процес. Има много аспекти, 
които изглежда възпрепятстват използването 
на проучването в часовете по природни науки 
и математика, например, ограниченото време, 
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вложената много енергия за подготовка, 
затруднения при четенето за учениците, 
рисковете експериментите да не са успешни 
или физическите рискове за учениците, цената 
на оборудването и вече тежкия товар при 
преподаването на предмета, който съществува 
още преди използването на проучването.

Преподаването чрез проучване подпомага 
развиването на умения в учениците, които 
съответстват на други ясно определени цели за 
обучението по природни науки и математика като 
решаването на задачи, работа в екип, критично 
мислене и аргументиране.

Проектите, свързани с науката, включват 
експериментална работа и имат изследователски 
характер за учениците. Учениците могат да 
работят индивидуално или на малки групи. 
Продължителността може да е от няколко 
отделни часа до няколко седмици за проект. 
Това осигурява на учениците възможност да са 
ангажирани в изследване, свързано с науката в 
определена насока. Може да има сътрудничество 
с хора от други институции и резултатите да са 
представени под формата на доклад в края на 
изследването (Юридис 2006).

Основни черти на проучването
Съществуват определени основни черти, които 

трябва да имаме предвид, когато продължаваме 
в посока към проучване в класните стаи във и 
извън Европа. Проектът адаптира пет от тези 
черти и формира седемте основни характеристики 
на IBSE, поместени в следната таблица.

c. Насоки за учителите и помощни 
материали
ПЪТЯТ/ PATHWAY подпомага приемането на 

Обучението по природни науки и математика, 
основано на проучване (IBSE) като демонстрира 
и разпространява обучителни практики. По този 
начин екипът на проекта окуражава изграждането 
на общности от практикуващи проучването, което 
позволява на учителите да се учат един от друг.

В този контекст и за да подпомага общностите, 
практикуващи проучването, да споделят и 
използват много пъти най-добрите обучителни 
практики през Интернет-бази данни, ПЪТЯТ/ 
PATHWAY осигури:

• насоки за реализирането на IBSE на практика 
(паралелно с голям брой образователни практики, 
които са представени в книгата “Добрите 
практики на ПЪТЯ/ PATHWAY”, заедно с 
допълнителни материали за класната стая).

• самостоятелен инструмент (а именно 
“PATHWAY ASK-LDT”), който позволява 
членовете на общността да изработват IBSE 
сценарии, основани на добрите преподавателски 
практики, като следват логични и всеобщо 
признати принципи сред практикуващите в 
образованието на дадена общност.

Насоките за учителите и допълнителните 
материали са преведени на 11 езика за 
местно ползване в училища и семинари с цел 
да се съдейства на учителската общност и 
разпространението на обучението чрез проучване.

5. Основни резултати от
проекта ПЪТ/ PATHWAY
a. Учителски общности
Проектът ПЪТ/ PATHWAY е достъпен за 

широката публика през уеб-портала си на адрес: 
http://www.PATHWAY-project.eu/

Първата страница показва книгата „Добри 
практики“, информира за текущите събития на 
проекта и дава обща характеристика за IBSE.

Освен това консорциумът създаде платформа, 
където всеки партньор обявява предстоящите 
събития: http://fit-bscw.fit.fraunhofer.de/pub/
bscw.cgi/39089761

Чрез тези публични информационни 
ресурси, учителите могат да се информират 
за стандартизирания подход IBSE, предстоящи 
семинари близо до техния град, да свалят насоки и 
материали за уроци.
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b. Семинари
За да могат учителите напълно да осъзнаят 

потенциала на образованието, основано на 
проучване, ние трябваше да обсъдим адекватно 
всички потенциални страхове и отрицателни 
съображения, свързани с предлагания подход и да 
им помагаме на всяка стъпка от процеса.

Семинарите отговарят на целта на ПЪТЯ/ 
PATHWAY да изгради група практикуващи 
проучване, които споделят водещи практики 
и влияят на избирането на политика, учители 
със специфични компетенции за промяна на 
мениджмънта, необходими за да работят успешно 
като агенти на промяната в техните училища, 
подпомагащи реализирането на методи, основани 
на проучването.

Като цяло семинарите дадоха начало на 
процеса на постепенно изграждане на общност 
от водещи учители (първо локално, а след 
това постепенно в национален мащаб и в 
цяла Европа). Крайната цел е да даде власт на 
учителите като им даде възможност да работят 

и да обменят идеи, като ги третира като равни 
партньори при вземането на решения. За да може 
първоначалното взаимодействие и консултации 
с учителите, методистите и другите ползватели 
да има максимално влияние, ПЪТЯТ/ PATHWAY 
предлага следните три стъпки по отношение 
на семинарите: зрителни семинари (visionary 
workshops), семинари, отразяващи практиката 
(practice reflection workshops), обобщаващи 
семинари (summative workshops).

 
Описание на семинарите:

Зрителни семинари (първа фаза): В тези 
семинари се изследват текущите нужди на 
учителите и се обсъждат специфичните цели 
в учебния план за всеки клас, за да се въведат 
методите IBSE. Прави се въведение към ПЪТЯ/ 
PATHWAY за учители и методисти, училищни 
администратори, съставители на учебни планове 
и учени, начертаващи основните насоки на 
действие.

Първият цикъл семинари е поредица от 
Зрителни семинари, организирани локално в 

Тези три вида семинари са свързани и с други работни пакети (WP) както следва:
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страните-участнички през първите 6 месеца на 
проекта. Тези семинари осигуряват директно 
входящи данни от ползвателите.

Семинари, отразяващи практиката (втора 
фаза): Тези семинари предоставят допълнителна 
информация за процесите по обогатяване на 
предложения подход с входящи данни, почерпани 
от опита и знанието, получени чрез реализация в 
широк мащаб на локално и национално ниво.

Семинарите, отразяващи практиката се 
провеждат през периода на широкомащабната 
реализация, състоящ се предимно от обучителни 
дейности, които се провеждат на локално, 
национално и международно ниво. Те дават 
възможност да се отразят на национално ниво 
резултатите от обучението и по този начин 
помагат да се изгради моделът PATHWAY IBSE от 
резултатите от семинарите.

Участниците в тези семинари са избрани сред 
тези включени в обучителните дейности, но също 
и други ползватели, като представители на музеи 
и научни центрове, методисти и др. Като цяло 
фокусираме върху промяна на действащите лица, 
което може да повлияе на приемането на IBSE в 
образователната система.

Обобщаващи семинари (трета фаза): Тези 
семинари са организирани в последната фаза на 
проекта. След приключването на последния цикъл 
на реализация в пилотните сайтове се провеждат 
последните семинари, отразяващи практиката 
във формата на Обобщаващи семинари, в които 
общности от практикуващи резюмират получения 
опит и уроците от реализирането на обучителните 
дейности.

По време на Обобщаващите семинари е събрана 

Фигура 3. Схемата изобразява взаимодействието на 
общностите на различни нива от Плана за реализация
Local activities (LA) –дейности на местно ниво
National activities –дейности на национално равнище
Intl activities (International) – международни дейности
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информация, която да помогне на процеса на 
валидиране на модела PATHWAY IBSE, като 
обобщи дискусиите по следните теми:

- Основни характеристики на обучителния 
подход чрез проучване на ПЪТЯ/ PATHWAY: 
Като надгражда опита от предишните семинари, 
тези семинари помагат в изграждането на модела 
IBSE на PATHWAY, като сравняват предлагания 
модел с възгледите на ползвателите на PATHWAY.

- Профилът на ефективния PATHWAY учител 
по природни науки: Обмисляме изравняването 
на моделите за преподаване и обучение, нуждите 
и структурата на образователните системи на 
различните страни-партньори.

- Изработване на ефективни IBSE модули за 
обучение на учители: Събраната информация 
помогна при дизайна на PATHWAY модула в IBSE. 
Както и преди обучителната програма включва 
основни модули, адаптирани към националните 
особености на различните страни-партньори.

c. Разпространение на IBSE
във и извън Европа
Дейностите по реализирането са организирани 

в три основни категории в зависимост от мащаба 
им: локални образователни дейности, национални 
образователни дейности и международни 
(широкомащабни) образователни дейности.

 
ДЕЙНОСТИ ЗА РЕАЛИЗАЦИЯ НА 

ЛОКАЛНО НИВО:
a) демонстрации и обучителни дейности в 

училищата;
b) демонстрации и обучителни дейности в 

Обучителните центрове за учители. По време 
на обучителните семинари учителите имат 
възможност да се запознаят с предложения 
метод и да обменят идеи и опит с експертите и 
методистите.

c) семинари за проучване. Семинарите за 
проучване са изработени, за да осигурят силен, 

трансформиращ опит като потопят участниците в 
процеса на научно проучване.

Този опит въвежда участниците в специалния 
характер на науката – това е едновременно знание 
и динамично задаване на въпроси. Основен фокус 
беше да се използва практическо изследване, 
рефлексия и групова дискусия, за да се поощри 
разбирането на основните характеристики 
и структура на проучването, неща които 
участниците бяха помолени да споделят с 
колегите си, когато се върнат в училищата. Този 
опит послужи като рамка за изработване на 
стратегии, които могат да подпомагат създаването 
на среда за оцъществяване на процеса на 
проучване в класната стая.

ДЕЙНОСТИ ЗА РЕАЛИЗАЦИЯ НА 
НАЦИОНАЛНО НИВО:

a) Национални конференции и семинари;
b) Национални състезания за ученици и 

учители, които допринасят за използването на 
подходи, основани на проучването в класната 
стая (практически дейности, лабораторни 
експерименти с ежедневни материали, съвместни 
проекти, учебни екскурзии до научни музеи и 
центрове, виртуални визити).

За да се осигури широко участие на учители и 
ученици е направено предварително планиране, 
така че структурата на всички Национални 
семинари и състезания да може да се развива 
и формулира изцяло с живо сътрудничество с 
други заинтересувани организации като например 
Националните физични или химични общества, 
Министерствата на образованието и Научните 
центрове и музеи.

Такава работа в мрежа и групиране се считат от 
партньорите в проекта ПЪТ/ PATHWAY за главни 
фактори за устойчивостта и ефективността на 
резултатите в ПЪТЯ/ PATHWAY. Насърчаването 
на дейностите за реализация на национално ниво 
чрез каналите за разпространение на различните 
образователни организации, интересуващи се от 
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повишаване качеството на учебното представяне 
в училищата, максимизират влиянието на 
планираните дейности както за учители, така и за 
ученици.

ДЕЙНОСТИ ЗА РЕАЛИЗАЦИЯ НА 
МЕЖДУНАРОДНО НИВО:

Дейностите за реализация на международно 
ниво, които бяха планирани от консорциума на 
ПЪТЯ/ PATHWAY да се проведат по време на 
проекта, могат да се класифицират в пет основни 
типа:

I. Международни конференции (годишни и 
двугодишни)

II. Международни летни и зимни училища по 
КОМЕНСКИ-ГРЮНДВИГ

III. Международни програми за учители CERN
IV. Международни практически майсторски 

класове по физика
V. Пан-европейски състезания за ученици и 

учители

6. Препоръки за бъдещи 
практики

ПЪТЯТ/ PATHWAY моделира ефективен 
подход към преподаването на природни науки 
и математика с двойна структура: Методи за 
преподаване на природни науки и математика 
чрез проучване и Дейности за преподаване на 
природни науки и математика чрез проучване. 
Методите структурират концепции и илюстрират 
обучителни модели, за да помогнат на учителите 
да разберат подхода за преподаване чрез 
проучване. Допълнително проектът представя 
редица Дейности за преподаване на природни 
науки и математика чрез проучване, които 
следват избраните обучителни модели. Като 
интегрира подхода чрез проучване, научното 
съдържание, обучителните методи, стандарти 
и банка от дейности чрез проучване, ПЪТЯТ/ 
PATHWAY цели да демонстрира и разпространи 
тези управляеми начини както за новите, така и 
за опитните учители да въведат проучването в 
класните стаи по природни науки и математика. 

Таблица 2. Дейности за реализация на национално ниво



18

Европейската академия за образование по 
природни науки като надгражда уникалните 
резултати на ПЪТЯ/ PATHWAY цели да реализира 
този подход и да го разпространи във всички 
страни в Европа.

ПЪТЯТ/ PATHWAY предлага преминаване 
към стандартизиран подход, което да доведе до 
координиране, последователност и съгласуваност 
при подобряването на образованието по природни 
науки и математика. Този процес ще позволи на 
всички ползватели да се движат в една и съща 
посока с увереността, че рискът, който поемат 
в името на подобряването на образованието по 
природни науки и математика се поддържа от 
политиката и практиката в образователните 
системи на всички страни-членки. Като 
надгражда добрите текущи практики, ПЪТЯТ/ 
PATHWAY цели да ни отведе отвъд ограниченията 
на настоящите училищни структури към всеобща 
визия за отлични резултати.

Промените се осъществяват локално 
и различията в индивидите, училищата и 
общностите произвеждат различни ПЪТища/ 
PATHWAYs към реформата, различна степен 
на прогрес и различни акценти. Въпреки 
това, с общата визия на стандартизирания 
подход, ние очакваме целенасочено движение 
през времето, което води към всеобхватна и 
перманентна реформа. Няма група, която да 
може да реализира такъв процес самостоятелно. 
Предизвикателството се разпространи към 
всички в образователната система, в това число 
учители, администратори, ментори на учители по 
природни науки, съставители на учебни планове, 
експерти по оценяването, локални и национални 
образователни органи и създатели на основните 
насоки на действие. Разпространи се и към всички 
извън системата, които имат влияние върху 
образованието по природни науки и математика, 
включително родители, учени, инженери. Всички 
индивидуално имат уникални и допълващи 
се роли, които да изпълняват, за да подобрят 
образованието по природни науки и математика 
за бъдещето на Европа. Влиянието на ПЪТЯ/ 

PATHWAY направи първата стъпка в пътуването 
към образователната реформа, която може да 
отнеме още много години.

a. Търсене на стадартизиран подход за
преподаване на природни науки и
математика чрез проучване
Повечето дискусии на преподаването на 

природни науки и математика чрез проучване 
започват с мнението, че проучването е 
обучителна стратегия. Учителите по природни 
науки питат, «Дали да използвам пълно или 
частично проучване? Трябва ли подходът да 
се насочва от учителя или да бъде оставен на 
ученика?» Проектът ПЪТ/ PATHWAY въведе 
Стандартизиран подход, който разглежда 
ситуацията различно. Тази перспектива започна 
с образователните резултати – постави ясни и 
високи очаквания за представянето на учениците 
– и след това откри най-добрите стратегии за 
постигане на тези резултати. Таблица 3 посочва 
примери за перспективата ПЪТ/ PATHWAY. 
Прочетена отляво надясно таблицата задава 
следните въпроси: Какво учебно съдържание 
искам да научат учениците? Кои техники на 
преподаване дават най-добрите възможности да 
се постигне това? Какви стратегии за оценяване 
съответстват най-добре на възможностите 
на учениците да учат и дават най-добри 
доказателства за степента на усвояване?

За да се разгърнат примерите от тази таблица 
е необходимо ясно разбиране на реалността по 
отношение на стандартите, училищата, учителите 
по природни науки/ математика и учениците. 
Учителите по природни науки/ математика трябва 
да преподават основите на предмета. Учебният 
план по науките за физическия живот, земята 
и космоса осигурява на учителите набор от 
фундаментални разбирания, на които да базират 
образователните си резултати. След като са 
определили какви резултати трябва да постигнат, 
учителите обмислят ефективните обучителни 
стратегии и установяват, че съществува 
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Таблица 3: Примери за преподаване чрез проучване и оценяване, 
които спомагат за постигането на резултати
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значителна изследователска база за основните 
научни понятия, които учениците знаят. Също 
разбират процесите и стратегиите, необходими, 
за да се постигне концептуална промяна (Байби и 
др., 2008; Лаукс-Хорсли и др., 2003; Беркхаймер, 
Андерсън, 1989; Газети, Снайдер, Глас, Гамас, 
1993; Кинг, 1994; Лот, 1983).

Обучителните стратегии включват поредица 
лабораторни упражнения, които помагат на 
учениците да се изправят срещу съвременните 
понятия и да ги реконструират, така че да 
съответстват на основните научни понятия и 
принципи на учебния план. По отношение на 
преподаването на природни науки и математика 
чрез проучване, различни представители на 
образованието описват методи, съвместими с 
този стандартизиран подход към преподаването 
на природни науки чрез проучване (Новак, 
1963; Байби, 2000). Ученето на природни науки/ 
математика чрез изследователски подход също 
помага на учениците да развият компетентности, 
необходими да направят научно проучване.

Използването на лабораторни дейности 
за преподаването на природни науки ще 
окуражи учениците да използват технологии 
и математика, за да формулират и ревизират 
научните обяснения и модели с помощта на 
логиката и фактите и да предават и защитават 
научните аргументи. Друг пример е използването 
на идеята, че четенето на автентични научни 
текстове се счита само по себе си за проучване 
(Норис, Филипс, 2008], особено на такива, които 
са адаптирани за когнитивните възможности 
на учениците (Фолк и др., 2008). Както вече 
се спомена, лабораториите осигуряват много 
възможности за повишаване на компетенциите, 
необходими за провеждането на научно проучване 
(Хофщайн, Лунета, 2004), както и компютърно-
базирани обучителни среди, които стимулират 
автентичната научна изследователска дейност 
(Гелбарт и др., 2008). Учителите по природни 
науки и математика могат в действителност 
да базират обучителните си дейности върху 
съдържанието, включващо движения и сили, 

потенциална енергия или молекулярната основа 
на наследствеността, но могат да направят така, 
че няколко от фундаменталните компетенции 
за проучване да станат явно изразени резултати 
от обучението. С течение на времето учениците 
ще имат многобройни възможности да ги 
развият. Този подход за преподаване на 
природни науки/ математика чрез проучване 
препокрива и допълва усилията на учителите да 
подпомогнат разбирането на научните понятия. 
Учителят структурира поредицата проучващи 
дейности и осъществява пряко насочване в 
различна степен. По-нататъшните резултати 
също усилват компетенциите на учениците за 
научно проучване, тъй като учениците имат 
възможности да проведат пълно проучване, 
което те планират, проектират, извършват и 
отчитат. С други думи, те преживяват всички 
фундаментални способности на научното 
проучване, съответстващо на техния етап от 
развитие и настоящо разбиране на самата наука. 
Ролята на учителя по природни науки/ математика 
е да насочва и подготвя (Зайън и Слезак, 2005). 
Класическите примери варират от организирането 
на научни срещи или състезания до ръководене на 
цял проект за проучване, изпълнен от учениците.

Накрая стигаме до аспекта на преподаването 
на природни науки/ математика чрез проучване, 
който най-често се пренебрегва, а именно, 
развиване на разбирането за научното проучване. 
Очевидно, това изглежда като образователен 
резултат, който лесно може да се постигне, 
когато учителят по природни научки/ 
математика реши да преподава с помощта на 
дейност или лаборатория и разбира какво е 
проучване. Съществуват многобройни начини за 
учениците да откриват, сравняват, синтезират и 
разсъждават върху разнообразния опит, основан 
на проучването. Изследванията от историята на 
науката осигуряват идеи относно процесите на 
научно проучване. Развиването на разбирането 
на учениците за научно проучване е дългосрочен 
процес. Проблемите с времето, енергията, 
трудностите с четенето, рисковете, разходите и 
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трудността на предмета не трябва да са причина 
да се избягва преподаването на природни науки 
и математика чрез проучване. Подхранването на 
уменията за проучване съответства на другите 
поставени цели за преподаване на природни 
науки (напр. критично мислене) и допълва други 
училищни предмети като решаването на задачи 
по математика и проектирането на дизайна в 
технологиите. Осмислянето на природните науки 
като проучване е основен компонент на историята 
и естеството на самата наука.

b. Дефиниране на добрите практики в
програмите за подготовка на учители

Има два ключови момента, където трябва да 
фокусираме цялото си влияние:

• Ефективно обучение за методите, основани на 
проучването: макар и много ефективни, методите, 
основани на проучването в обучението по 
природни науки, представляват голяма промяна в 
парадигмата на учителите: те трябва да придобият 
нови умения, да изоставят дългосрочни практики 
и да се отдалечат от зоната си на професионален 
комфорт, като по този начин се изложат на 
реални, но предвидими рискове.

• Подпомагане на промяната в поведението: като 
допълнение към тяхното обучение, за да въведат 
методи и дейности, основани на проучването, в 
ежедневната си практика, те трябва да извършат 
промяна в поведението си и да се адаптират към 
една нова култура и философия.

Няма единствен правилен начин как 
да се планира и реализира обучението и 
професионалното развитие, което цели да 
подобри преподаването и ученето на учениците. 
Планирането и успешната реализация на 
професионалното развитие винаги настъпват 
в определена среда, която представя уникални 
цели, преимущества, ресурси и препятствия. 
Ефективното планиране и реализация на 
обучителния процес изисква сливане на 
изследователска дейност, знания, натрупани от 
практиката, страстна убеденост и репертоар 

от стратегии, от които да се избира с акцент 
винаги върху процеса за обмислено, съзнателно 
вземане на решения. Като търсят максимална 
ефективност в обучението на учителите, тези 
обучителни програми прибягват до смесен 
обучителен модел. Това е оптималният 
приемлив модел за професионално развитие, 
тъй като позволява гъвкавост без да се жертва 
ефикасността. Според Хофщайн, Шор и Кипнис 
(2004), опитни учители, които са включени в 
образователна програма, основана на проучване, 
трябва да могат да:

• Да окуражават учениците си да 
взаимодействат професионално, включително да 
споделят знания със съучениците си, членовете на 
общността или експертите.

• Да помагат на учениците си да решават задачи, 
да задават въпроси на високо ниво и да правят 
хипотези по отношение на нерешените задачи от 
проучването.

• Да оценяват учениците си текущо, като 
използват различни алтернативни методи на 
оценяване.

• Да променят новите дейности според нуждите 
си и да вземат подходящи за нивото на учениците 
си решения.

• Да съгласуват проучването с преподаваните и 
обсъждани понятия в класната стая.

Програмите за професионално развитие (PD), 
които бяха реализирани в рамките на проекта 
ПЪТ/ PATHWAY, осигуриха възможност 
за учителите да се запознаят с нови идеи за 
проучване и също да разберат ситуацията за 
себе си като учители и за обучаемите си преди 
да ги възприемат и адаптират. Тъй като новият 
подход много се различава от предишната им 
практика, това наложи промяна в собствените 
им разбирания по отношение на преподаването и 
ученето на природни науки.

Методи за подобрява ефективността на 
учителите в училищата

За да се реализира ефективно проучването 
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в класната стая, съществуват три решаващи 
фактора: (1) учителите трябва да разберат 
точно какво е научно проучване; (2) те трябва 
да имат задълбочени знания за структурата и 
съдържанието на природните науки и (3) те 
трябва да придобият умения в обучителните 
техники чрез проучване. Учителите по 
природни науки и математика трябва да знаят 
разликите между следните три понятия: първото 
е проучването като описание на методите и 
процесите, които използват учените; следващото 
е проучването като поредица от когнитивни 
способности, които учениците могат да развият 
и последното е проучването като съзвездие 
от обучителни стратегии, които могат да 
подпомогнат усвояването на научното проучване, 
развиването на умения за проучване и разбиране 
на научните понятия и принципи. По отношение 
на отделните учители това предполага да се 
извършат три неща:

• Отделните учители трябва да осъзнаят 
специфичните слабости в собствената си 
практика. В повечето случаи това не само 
включва осъзнаване на това, което правят, но и 
нагласата, която лежи в основата.

• Отделните учители трябва да бъдат 
мотивирани да направят необходимите 
подобрения. Като цяло това изисква по-дълбока 
промяна в мотивацията, която не може да бъде 
постигната чрез промяна в материалните стимули. 
Такива промени се случват, когато учителите 
имат високи очаквания, споделено чувство за цел 
и преди всичко увереност, че образованието на 
децата, на които преподават, има значение.

• Отделните учители трябва да разберат 
специфичните добри практики. Като цяло, това 
може да се постигне само чрез демонстрация на 
такива практики в автентична среда.

c. Добри практики при реализирането на
 обучение чрез проучване по природни науки
 и математика в училищата
Целта на ПЪТЯ/ PATHWAY е да предложи на 

учителите, включени в обучителните дейности, 
разнообразни ресурси, които са организирани 
така, че да не налагат постоянен учебен план, 
а вместо това подпомагат развитието на модел, 
който може да се променя според нуждите, за да 
съответства на мястото, културата и идеологията. 
Базата данни с добри практики на ПЪТЯ/ 
PATHWAY служи като прозорец към научни 
експерименти и природни явления, продължаващи 
изследвания и истории на работещи учени в 
цяла Европа. В рамките на проекта тези учебни 
дейности по природни науки и математика, 
основани на проучване, са организирани в три 
главни категории:

• Образователни дейности, базирани в 
училищата

• Образователни дейности, които допринасят за 
сътрудничеството между училищата и научните 
центрове и музеи

• Образователни дейности, които допринасят 
за сътрудничеството между училищата и 
изследователските центрове

Тези материали са използвани много години 
в многобройни училища в Европа и те са 
доказали ефективността и резултатността си 
като обучителни ресурси, които подпомагат 
проучването. В рамките на проекта ПЪТ/ 
PATHWAY както и в рамките на предложените 
бъдещи действия ние предлагаме поредица услуги 
с добавена стойност, за да увеличим ползата 
от тези ресурси чрез координиране, системно 
разпространение и изграждане на ефективна 
учителска общност. Обучителните ресурси на 
ПЪТЯ/ PATHWAY бяха разглеждани като отделни 
научни изследвания и бяха разпространени в 
различни среди (институции за подготовка на 
учители и професионално развитие, училища) 
в цяла Европа по време на проекта. Процесът 
на наблюдаване и рефлексия за действията на 
учителите, ученето и мисленето на учениците, 
води до промени в знанията, отношенията, 
настроенията и накрая в практиката на учителите.
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7. Заключение
Проектът ПЪТ/ PATHWAY:
Благодарение на успешното реализиране, 

консорциумът достигна до разнообразна група 
от хора, които работят в образователния 
сектор във и извън Европа. Освен музеите, 
изследователските центрове и институциите 
за висше образование, ПЪТЯТ/ PATHWAY 
достигна до училища, учители, ученици и други 
ползватели със стандартния си подход, основан на 
преподаването на природни науки и математика 
по един нов начин.

Съдържание:
ПЪТЯТ/ PATHWAY постави няколко ключови 

цели:
- Разпространение на стандартизиран подход 

за образование по природни науки, основано на 
проучване

- Създаване на насоки за учителите по природни 
науки или подобни в образователния сектор

- Осигуряване на учителите в цяла Европа 
и извън нея на примери за добри практики за 
директно използване в училища, музеи и научни 
центрове както и с примерни програми за 
професионално развитие.

- Поощряване на учениците да учат чрез 
проучване, като се имитира начинът, по който 
учените получават нови знания чрез експерименти 
и изследователска дейност.

Организация:
ПЪТЯТ/ PATHWAY успя да събере много 

нова информация от първа ръка, предимно от 
учители и педагози от музеи и научни центрове, 
които участваха в нашите разширени семинари 
за образование по природни науки, основано 
на проучване. Бихме искали да благодарим на 
всички, които предоставиха обратна връзка 
и впечатления от първа ръка, а освен това 
споделиха нуждите и проблемите, с които се 
сблъскват. ПЪТЯТ/ PATHWAY винаги вземаше 
под внимание тези доклади и се опита да 

разреши проблемите и да преодолее страховете 
и препятствията, свързани с новия начин за 
преподаване на природни науки и математика чрез 
проучване.

ПЪТЯТ/ PATHWAY се фокусира върху 
обучението по природни науки в училищата, 
музеите и научните центрове. Бихме искали 
да увеличим използването на IBSE като често 
използван инструмент в часовете по природни 
науки и математика по време, на и след 
приключването на проекта ПЪТ/ PATHWAY. 
Затова призоваваме всички да се информират:

• за проекта ПЪТЯТ КЪМ ОБУЧЕНИЕ ЧРЕЗ 
ПРОУЧВАНЕ ПО ПРИРОДНИ НАУКИ И 
МАТЕМАТИКА;

• за насоките и препоръките, които правят 
преподаването на природни науки и математика 
чрез проучване по-лесно, тъй като предоставят 
структурирана рамка за това как да се създаде 
урок с проучване, който да бъде запомнен;

• за богатата колекция от добри практики, 
която дава на учителите по природни науки 
възможността да ги повторят в клас или да 
посетят научен музей или научен център, където 
ученето чрез проучване е ключово;

• за семинарите и демонстрациите и 
същевременно каним всички да направят опити в 
преподаването с новия подход в своите уроци.

Започнете сами или намерете учители, които 
вече са посетили нашите семинари, които вече 
са започнали да преподават природни науки 
чрез проучване, като предоставят на учениците 
си възможността да използват и следват 
любопитството си към науката и загадките в 
заобикалящия ни свят.
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